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Speech van de voorzitter van Phytofar, Bernard Pecquereau

Prijsuitreiking Phytofar Instituut, 8 nov 2011
Geachte Mevrouw de Minister,

Geachte vertegenwoordigers van de regionale Ministers, 

Geachte directeur-generaals, 

Geachte aanwezigen, 

Het is mij een genoegen u hier vanavond zo talrijk te mogen begroeten.

30 eurocent per dag. Dit is wat iedere Europese burger betaalt voor veilig en gezond voedsel. Is dat nu veel of weinig? In mijn ogen is dit zeker niet tè veel. Veilig voedsel is immers van onschatbare waarde. Het is letterlijk de basis van ieders gezondheid en welzijn. Dat is meteen de missie waar Phytofar voor staat en elke dag voor gaat: gezond en veilig voedsel voor iedereen.  

De voedselkwaliteit binnen Europa kan dankzij de vakbekwaamheid van duizenden landbouwers, en

het toezicht van diverse Europese en Belgische instanties, tot de beste en meest veilige van de wereld beschouwd worden. Een mooie verwezenlijking waar Europa best trots op mag zijn. En iets wat we absoluut moeten behouden in de toekomst, met alle uitdagingen die op ons afkomen. En die zijn niet min. 
Madame la Ministre

Messieurs les représentants des Ministres régionaux,
Messieurs les directeurs-généraux,
Mesdames, Messieurs

C’est un grand plaisir pour moi de vous accueillir aussi nombreux ce soir pour la remise des prix de l’Institut Phytofar.

Trente centimes par jour. C’est le montant que chaque consommateur européen paie pour l’assurance d’avoir une alimentation saine en quantité suffisante. Est-ce trop ou trop peu ? J’estime que ce n’est pas beaucoup. En effet, la sécurité alimentaire a une valeur inestimable car elle constitue réellement  la base de notre santé et de notre bien-être. Ceci correspond précisement à la mission de Phytofar : une alimentation saine et de qualité pour tous. L’équipe de Phytofar ainsi que les membres consacrent toute leur énergie et leur savoir faire pour remplir cette mission ambitieuse.
En Europe, la qualité de notre alimentation est considérée comme la plus sûre au monde grâce à la compétence de millions d’agriculteurs, d’acteurs des filières agro-alimentaires et grâce au contrôle des autorités européennes et nationales. Nous pouvons en être fiers. Mais nous devons conserver cet avantage dans le futur malgré les défis qui se présentent à nous. Et ils sont très nombreux.

Vorige week, op 31 oktober, klokte de wereldbevolking af op 7 miljard. Verontrustend is dat vandaag de dag volgens de Verenigde Naties meer dan 1 miljard niet genoeg voedsel heeft om een gezond en actief leven te leiden. Dat is 1 op 7 die honger lijdt. 

In vergelijking met 60 jaar geleden zijn er nu 5.5 miljard meer monden die gevoed moeten worden. Waar er in de fifties van de vorige eeuw nog 0.5 hectare landbouwgrond per persoon beschikbaar was, is dit nu nog slechts 0.2 hectare. Als u weet dat de landbouw 70% van de wereldwijde waterhoeveelheden verbruikt en voor 12% bijdraagt aan de uitstoot van broeikasgassen, dan begrijpt u dat gewasbescherming een vitale rol speelt in het intensifiëren van de voedselproductie en het efficiënt aanwenden van grond, water en energie. Genoeg voedsel telen voor 7 miljard mensen op een kleinere beschikbare oppervlakte, zonder daarbij de natuur en de biodiversiteit te schaden, dat is dè uitdaging voor de komende decennia. 

Zonder efficiënte technieken die de gewassen beschermen tegen oogstverliezen veroorzaakt door ziekten, plagen en onkruiden, valt de globale voedselproductie met 40% terug. Dit zou onvermijdelijk resulteren in nog meer hongersnood, ziektes, massale migratie en verlies aan biodiversiteit. Politici en beleidsmakers wereldwijd dienen er dan ook over te waken dat toegang tot moderne gewasbeschermingstechnieken ingesloten zit in het voeselzekerheidsbeleid. 

Ik geloof er ten volle in dat de gewasbeschermingsmiddelenindustrie een sterke bijdrage kan leveren aan het terugdringen van de honger in de wereld door de hoogtechnologische en kwalitatief hoogstaande producten die ze op de markt brengt en die wereldwijd aangewend worden in de hedendaagse landbouw. Ambitieuze doelstellingen, maar we moeten er durven in geloven en er durven voor gaan, want wij behoren tot de generatie die iets kan veranderen. En de 8 miljardste bewoner van onze aarde laat volgens de Verenigde Naties nog maar slechts 14 jaar op zich wachten… 

Een duurzame landbouw is nauw verbonden met een goed en correct gebruik van gewasbeschermingsmiddelen. Phytofar werkt al vele jaren actief mee aan het informeren van de gebruikers en het promoten van de goede landbouwpraktijken. Jaarlijks lanceren we een campagne met tips en uitleg om de gebruikers te sensibiliseren. Vorig jaar werd een sticker met 10 tips voor een veilig en verantwoord gebruik aan alle Belgische landbouwers bezorgd.  Een folder over het correct toepassen van gewasbeschermingsmiddelen in de tuin werd via de verkoopspunten aan het grote publiek verdeeld. 

Nous sommes convaincus que l’industrie de la protection des plantes peut contribuer fortement à diminuer l’impact de la faim dans le monde en proposant des solutions innovantes et de haute technologie qui sont utilisées à grande échelle dans l’agriculture contemporaine partout dans le monde.

Nous devons croire en ces objectifs ambitieux et nous sommes obligés de nous engager à les atteindre car nous appartenons à une génération qui peut encore changer le cours des évènements.

En effet, selons les Nations Unies, nous serons 8 milliards d’habitants sur cette planète dans moins de 14 ans.
Une intensification durable de l’agriculture est étroitement liée à un usage correct des produits de protection des plantes.
Depuis de nombreuses années, Phytofar travaille activement à la promotion des bonnes pratiques agricoles ainsi qu’à la formation permanente des utilisateurs de nos produits. Chaque année, nous lançons une nouvelle campagne pour conscientiser ces utilisateurs. En 2010, nous avons diffusé un poster qui reprend les 10 recommandations indispensables à un usage raisonné des produits de protection des plantes en agriculture. En outre, un folder qui donne des conseils sur le bon usage des produits de protection des plantes dans les jardins a été distribué au grand public via les centres de jardinage.
We vergrootten ook onze aandacht naar de non-agri sector en startten bewustmakingscampagnes  voor de greenkeepers, tuinaanleggers en openbare groendiensten rond een goed gebruik en meer specifiek het vermijden van puntvervuiling. Samen met verschillende proefcentra en onderzoeksinstituten lanceren we duurzame initiatieven en formuleren we oplossingen voor een duurzame landbouw, een duurzame toekomst. Zo startten we een project op om de fruittelers te motiveren om driftreducerende doppen te gebruiken, werden er tips uitgewerkt voor bijen-vriendelijk spuiten en werd de Sentinel gepromoot om het restwater van loonsproeiers en grote landbouwers te zuiveren. 
Dit jaar focussen we ook op de distributeurs van gewasbeschermingsmiddelen, de tussenschakel tussen de firma’s en de gebruikers. Phytofar ontwikkelde 5 presentaties over het dragen van beschermende kledij, het correct inrichten van het fytolokaal, het vermijden van puntvervuiling, de juiste spuittechnieken en de nieuwe wetgevingen.
Ook in de toekomst zal Phytofar zich blijven engageren om een goed gebruik van gewasbeschermingsmiddelen te adviseren. In overleg met de overheden en andere betrokken partijen zullen wij ook actief bijdragen aan het uitwerken van acties in het kader van de Richtlijn Duurzaam Gebruik die momenteel wordt geïmplementeerd door Vlaanderen en Wallonië. Hierbij denk ik bijvoorbeeld aan richtlijnen rond geïntegreerde gewasbescherming en aan de fytolicentie.
U hoort het, de komende jaren wordt hoog ingezet op duurzaamheid. Het doet mij dan ook een groot plezier dat zoveel Belgische wetenschappers, onderzoekers, instituten, proefcentra en landbouwers zoeken naar duurzame oplossingen. Dit jaar ontving het Phytofar Instituut 14 dossiers. 14 teams die begaan zijn met het gegeven ‘duurzame landbouw’. Bedankt aan alle teams voor jullie inspanningen en interesse. Onderzoek is de sleutel tot succes. Samen met jullie ideeën en onderzoekswerk geloof ik in het welslagen van een duurzame landbouw in België. 

A l’avenir, Phytofar continuera à s’engager pour la promotion d’un usage correct des PPP. Nous travaillerons en étroite collaboration avec la Région flamande, la Région wallonne,  les autorités fédérales et les autres acteurs du secteur à la mise en oeuvre d’un plan d’action dans le cadre de la Directive européenne sur l’utilisation durable de nos produits. Nous pensons en priorité aux directives relatives à la protection intégrée des cultures ainsi qu’à la licence de pulvérisation.

Comme vous l’aurez compris, dans les prochaines années, Phytofar mettra un focus tout particulier sur l’intensification durable de l’agriculture. C’est la raison pour laquelle nous sommes très heureux de constater que, en Belgique, de nombreux scientifiques, chercheurs, professeurs, vulgarisateurs et agriculteurs recherchent activement des solutions innovantes et durables. Cette année, l’Institut Phytofar a reçu 14 dossiers d’équipes qui sont engagées sur la voie de l’agriculture durable. Un tout grand merci à chaque équipe pour vos efforts et pour votre enthousiasme. La recherche est et restera la clé du succès.  Nous sommes convaincus que l’agriculture durable sera une grande réussite en Belgique entre autres grâce à vos nouvelles  idées et à vos travaux de recherche.
Phytofar looft de belangeloze inzet van alle leden van de Wetenschappelijke Raad van het Phytofar Instituut om alle ingediende dossiers en projecten te evalueren en in naam van Phytofar wil ik hen dan ook bedanken voor de tijd en de inspanningen die ze geleverd hebben om dit excellent initiatief te organiseren.
Phytofar tient à remercier vivement tous les membres du Comité Scientifique de l’Institut Phytofar qui, malgré un emploi du temps très chargé, se dévouent bénévolement afin d’organiser cette excellente initiative.

Vanavond viert het Phytofar Instituut het 10-jarig bestaan van de Prijsuitreiking. Ter gelegenheid van deze feestelijke editie bieden wij u een zakje Tübinger bloemenmengsel aan. Vanavond zetten wij  de 14 projecten, en de 2 winnaars in het bijzonder, in de bloemetjes;  als u dit bloemenmengsel volgende lente uitzaait, zet u de bijen in de bloemetjes en draagt u bij aan een duurzame landbouw met oog voor biodiversiteit. 
Ce soir, l’Institut Phytofar existe depuis 10 ans. Pour fêter cet anniversaire, vous recevrez un sachet de semences de fleurs et plantes mellifères. Nous vous invitons à les semer au printemps prochain afin que, vous aussi, vous apportiez une contribution positive à la biodiversité et l’agriculture durable.
Bernard Pecquereau
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